
 

 
 
 

 

 ه مقدم

=  یی)دارا  یمعادله حسابدار یاز ارکان اصل  یکیعنوان به  هایبده  ،ی در علم حسابدار
  ی هستند که واحد تجار یتعهدات های. بدهشوندی ( شناخته محقوق مالکانه+   یبده

ها را با  آن   ندهیدر آ  دیبر عهده دارد و با گری د یحقوق ای یقیدر قبال اشخاص حق 
 کند.    ه یتسو یاستفاده از منابع اقتصاد

  ها،ی انواع بده  یبه بررس با تیم آموزشی نخبه حساب همراه باشید تا مقاله نیا در  
 . یم پردازب  یکاربرد   ییها همراه با مثال  یها در دفاتر حسابدارو ثبت آن  یینحوه شناسا 

 در حسابداری  یبده فیتعر

اند  گذشته به وجود آمده   یدادها یرو ای هستند که در اثر معاملات  یتعهدات هایبده
شود.   ی از واحد تجار  یها موجب خروج منابع اقتصادآن   ه ی تسو رودیو انتظار م

 : شوندیم می تقس یبه دو دسته اصل هایبده

 

 



 

 
 
 

 مدت()کوتاه  یجار یهایبده

  ی واحد تجار یاتی چرخه عمل یط رودیهستند که انتظار م یتعهدات ،یجار   یها یبده
  جاد یا   ای یجار  یها ییاز محل دارا   ،است(   تری)هر کدام طولان  یسال مال کی ظرف  ای

روزمره شرکت مربوط   اتیمعمولاً به عمل  ها یبده نیشوند. ا  هیتسو  ،دیجد  یها یبده
 شرکت دارند. ینگیبر نقد یمیمستق  ریو تأث شوندیم

 : ها ی ژگی و 

 مدتدر کوتاه  هی تسو قابل •

 اندشرکت مرتبط   یجار  اتی با عمل م یمستق طوربه  •

 شوندیم ه یتسو یجار   یهاییدارا   ایمنابع نقد  از •

 : ی جار   ی ها ی از بده   یی ها نمونه 

 خدمات   ای کالا   ه ینس  دیبه فروشندگان بابت خر یبده  : ی پرداختن   ی ها حساب

سفته ثبت   ایمانند چک  یکه با اسناد رسم  ییها ی بدهمدت:  کوتاه   ی پرداختن   اسناد 
 اندشده

 به دولت اتیپرداخت مال ی تعهد شرکت برا :  ی پرداختن   ات ی مال 

بهره   ای نشده، اجاره مانند حقوق و دستمزد پرداخت )تعهدشده(:    ی پرداختن   ی ها نه ی هز 
 معوق 

کرده    افت یدر ندهیآ  یکالاها   ا یکه شرکت بابت خدمات   یمبالغدرآمد:    افت ی در ش ی پ 
 است

در هنگام تصویب سود برای سهامداران   ی: مربوط به سود سهام پرداختن   ی ها ی بده 
 شود شرکت، این بدهی ایجاد می

 :یجار یبده یبرا  یثبت حسابدار  مثال

 الیر 30,000,000به مبلغ   هیمواد اول هی نس  دی، شرکت بابت خر1404 ریت  10 خیتار در
 :کندی م جادیا   یجار  یاز فروشنده، بده



 

 
 
 

 الیر 30,000,000به مبلغ   هیمواد اول ی: موجود بدهکار 

 ال یر 30,000,000به مبلغ  یپرداختن ی ها: حساب بستانکار

 (یرجاریبلندمدت )غ یهایبده

  ای یسال مال ک یاز   شی ها بآن   دیهستند که سررس یبلندمدت تعهدات یها یبده
  ایها پروژه یمال ن یبا تأم شتری ب  های بده نیشرکت است. ا  یاتیچرخه عمل 

شرکت   یبر ساختار مال ی تربلندمدت ریاند و تأثبلندمدت در ارتباط یها یگذاره یسرما
 دارند.

 : ها ی ژگی و 

 شوندیاستفاده م  هایگذاره یسرما ا یبزرگ  یها پروژه  یمال  نیتأم  یبرا  معمولاً  •

 شوندی داده م شی نما های غیرجاریبدهی عنوان به  وضعیت مالی صورت در •

 است  یطولان یدر بازه زمان یاز منابع مال  یمندبهره  شامل •

 بلندمدت:   ی ها ی از بده   یی ها نمونه 

 یبلندمدت بانک  یهاوام

 ها قرضه منتشرشده توسط شرکت  اوراق

 ها( بلندمدت )طبق استاندارد اجاره  یا اجاره  تعهدات

 خدمت کارکنان  انیپا یایمزا  ره یذخ

 بلندمدت دیوابسته با سررس یها از شرکت  یافتی در یهاوام

 بلندمدت:   یبده یبرا  یثبت حسابدار  مثال

وام بلندمدت از بانک  الیر 500,000,000، شرکت مبلغ 1404مرداد  1 خیتار در
 :کندی م افتیدر

 الیر 500,000,000: بانک )وجوه نقد( به مبلغ بدهکار 

 ال یر 500,000,000بلندمدت به مبلغ   یافتیدر  یها: وام بستانکار



 

 
 
 

  دیسررس  ندهیسال آ یآن بخش از وام بلندمدت که ط  ،یهر سال مال  انی در پا  نکته: 
 شود.  یبندبلندمدت" طبقه وام یجار حصه عنوان "به  دیبا شود،یم

 در حسابداری  یبده یریگو اندازه ییشناسا

 که:   شودیم ییشناسا  یزمان  یبده کی

 وجود داشته باشد؛ و  ندهیدر آ  یخروج منافع اقتصاد احتمال •

 باشد.   یریگقابل اندازه ییطور قابل اتکاآن به   مبلغ •

 بیشتر  یحسابدار یهاها و ثبت مثال

 کالا از فروشنده  ه ینس  دیخر  : 1  مثال 

کالا    الیر 50,000,000مبلغ  1404 بهشتیارد   15 خیشرکت الف در تار دیکن  فرض
 .کندی م یداریاز شرکت ب خر  هیصورت نسبه 

 : ی حسابدار   ثبت 

را   الیر 50,000,000کالا به ارزش   دی، شرکت الف خر1404 بهشتیارد   15 خیتار در
 :کندیمربوط به شرکت ب را ثبت م ی کرده و بده  ییشناسا 

 الیر 50,000,000کالا به مبلغ   ی: موجود بدهکار 

 ال یر 50,000,000به مبلغ  یپرداختن ی ها: حساب بستانکار

 به فروشنده یاز بده  یپرداخت بخش   : 2  مثال 

خود به   یاز بده  الیر 20,000,000، شرکت الف مبلغ 1404خرداد  30  خیتار در
 .کندیشرکت ب را پرداخت م 

 : ی حسابدار   ثبت 

 : شودیبه فروشنده ثبت م ی، کاهش بده1404خرداد  30  خیتار در

 الیر 20,000,000به مبلغ  یپرداختن یها : حساب بدهکار 

 ال یر 20,000,000: بانک به مبلغ بستانکار



 

 
 
 

 یریگجهینت

در این مقاله با مفهوم بدهی و انواع آن در حسابداری آشنا شدیم. یاد گرفتیم که  
هایی بیان  شود. از هر دسته، مثال بندی می بدهی به دو دسته جاری و غیرجاری، طبقه 

 های حسابداری بدهی هم آشنا شدیم. بعد از موارد فوق نیز، با ثبت  شد.

ها نقش  آن  یده و نحوه ثبت و گزارش های بده تیاز ماه  حی صح درک به هر حال، 
اند با شفاف و قابل اتکا دارد. حسابداران موظف  یمال یها در ارائه صورت ییبسزا 

و افشا کنند تا   ییشناسا  یدرسترا به  های بده ،ی حسابدار  یاستانداردها   تیرعا
 .ندیاتخاذ نما  یبهتر ماتیبتوانند تصم یمال یها کنندگان صورتاستفاده 


